

# “韭”香不怕巷子深

莱西市董家山后村韭菜迎丰收 远销北上广深等大城市供不应求

**早报1月12日讯** 眼下正值头茬“寒冬”韭菜收获期。1月12日,记者走进位于莱西市沽河街道董家山后村的韭菜核心产区,大棚里,绿油油的韭菜长势喜人,农户们正忙着收割头茬韭菜,抢“鲜”上市。目前,董家山后村近百亩韭菜逐渐进入收获期,亩产量达2000斤。

## 40多名“老把式”开割韭菜

“小寒大寒,冷成冰团。”然而,在莱西市沽河街道董家山后村的山后人家田园综合体农场的韭菜大棚里,却是暖意浓浓。柔和的光线洒在一片片韭菜地里,韭菜整整齐齐地排列着,叶片狭长而鲜嫩,放眼望去,一片生机勃勃、绿意盎然的景象,空气中弥漫着特有的“韭”香。眼下,正值韭菜收获时节,大棚里40多名“老把式”手持镰刀,弯下腰熟练地握住韭菜根部的上方位置开割,眼神里满是对丰收的期待。

晌午时分,阳光变得炽热起来,而韭菜地里的收割工作也接近了尾声。农户们把韭菜整理、称重、打包后,准备发货,他们望着装满韭菜的泡沫箱,脸上露出了质朴而满足的笑容。

## 亩产2000斤供不应求

记者注意到,从外观看,这里的韭菜与市面上的韭菜差不多,何以广受青



山后韭菜抢“鲜”上市。

睐?“我们这里的韭菜可是‘韭’中贵族,从吃的、喝的、住的,都可以称得上是贵族待遇。”看着丰收的韭菜,山后人家田园综合体农场总经理赵新德喜上眉梢,他表示,山后韭菜吃起来格外鲜美,且每年只在腊月里收割一次。“韭菜生长最怕的就是地上地下的害虫,为此我们发明了多重物理杀虫法。”顺着赵新德手指的方向记者看到,韭菜“住”的每个棚全部用防虫网覆盖,空中架设了许多粘虫板,地下盆里放的是糖醋酒液,虫子经过这

三重物理防范措施,基本被消灭殆尽。

一根韭菜能发展成多大的产业?赵新德介绍,就像园里展示牌上的一句宣传语,“一根韭菜也能长成参天大树”。“今年雨水足,韭菜长势不错,亩产量能达到2000斤。”用赵新德的话说,小小的韭菜如今长成了参天的“致富树”。随着名气越来越响,山后韭菜的销售市场也越做越大。从最初的青、烟、威等周边地区,到如今的北、上、广、深等大城市,山后韭菜供不应求。

## 绿色种植保证品质

山后韭菜之所以口感甜而不辣,除了品种原因,跟当地的水土脱不了干系,采访时记者发现,这里的土壤颜色发红,像极了砖窑的红砖颜色。赵新德告诉记者,这些土壤是山后村特有的红土,富含钾元素,在这种土壤中种韭菜,完全不需要施钾肥。此外,每年韭菜收割之后,都会在地里用煮熟的大豆作为有机肥来施肥,补充韭菜生长所需的营养。

莱西市沽河街道董家山后村有500多年的韭菜种植历史,所产的韭菜质地脆嫩、色绿味鲜。2001年,当地注册了“山后”牌韭菜商标,借助山后韭菜的品牌优势,2010年,青岛杰丰农业发展有限公司来到村里投资建基地,发展高端韭菜种植。目前公司的无公害韭菜基地面积有65亩,通过公司化运营、市场化运作、标准化生产,实施推广防虫网、杀虫板等绿色防控技术,并用有机豆饼追喂,从根本上保证韭菜的品质和安全,有效推动本地特色农产品发展。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 摄影报道)



扫码观看相关视频

拍摄/剪辑 记者

康晓欢 袁超 肖梦婕

# “牛魔王”“羊贵妃”降身价

记者探访市场发现牛肉价格同比下降20%、羊肉价格下降10%



市民在蚌埠路市场选购牛肉。

女士打算买些牛肉回家涮火锅,她还夸赞摊主服务周到,能免费切片。

## 火锅店提前备足货

寒冬时节,火锅凭借其热气腾腾、涮煮随心的独特魅力,成为众多食客驱寒暖胃的首选。在这场舌尖上的冬日狂欢里,牛羊肉更是不可或缺的“灵魂食材”。记者探访市场发现,无论是线下人头攒动的火锅门店,还是线上便捷的火锅食材销售平台,均呈现出购销两旺的热闹景象。

在即墨区的一家生鲜店,冰柜里摆满了排列整齐的牛肉卷、羊肉卷,一旁的货架上,牛肉丸等火锅食材琳琅满目,市民们将柜台围得水泄不通,选购热情高

涨。在环秀街道农贸市场做牛羊肉生意的老王夫妇向记者透露:“咱们卖牛羊肉的,就数冬天生意最红火。虽说今年牛羊肉价格下降,可销售额反倒比以往高出30%—50%,照这趋势,节前都差不多。”以往,工作日时市场以老年顾客居多,夫妻俩还常担心货物积压,没料到今年行情如此火爆。就连市场里的青菜摊主也有感而发:“我看到好多来买菜的顾客,手里都拎着肉片,金针菇、茼蒿、菠菜这些涮火锅的常见菜,销路都特别好,天冷了,大家似乎都爱在家涮火锅。”

正在市场买牛肉的孙阿姨一边挑拣,一边算着账:“现在牛肉每斤才30多元,打算买点鲜牛肉,回家包牛肉馅儿饺子,孩子们都爱吃。”孙阿姨乐呵呵地说,“今年羊肉价格也比去年降了些,

斤便宜了三四块钱,再加上猪肉价格一直不高,连带牛羊肉价格都跟着往下走。”记者走访核实,市区多家超市的情况颇为相似,当下超市售卖的牛肉零售价格大多处在每斤35元—90元区间,羊肉则依据羊腿、羊排、纯羊肉等品类不同,价格多在30元—65元之间,整体价格较去年同期均有所回落。

## / 说法 /

### 春节过后有望跌回“2”字头

中国畜牧业协会有关负责人介绍,在国内肉牛养殖行情低迷,大部分养殖户处于亏损的情况下,大量进口牛肉无疑是“雪上加霜”,国内牛肉和活牛价格快速下跌,当下,牛肉价格已探至近5年最低谷,活牛价格更是跌入近10年的最低水平。

春节临近,消费者心头牵挂着能否实现“牛羊肉自由”。据业内人士分析,春节前后,受传统习俗驱动,牛羊肉需求激增,市场各环节备货量随之水涨船高,在此影响下,牛羊肉价格将呈现止跌回稳态势。鉴于当下牛羊肉整体供给充裕,市场供需相对平衡,所以价格并不会出现大幅波动。值得期待的是,春节过后,伴随市民消费需求逐步降温,市场热度减退,牛肉价格有望跌回“2”字头。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 摄影报道)



扫码观看相关视频

拍摄/剪辑 记者

康晓欢 袁超 江彩雯